

去年以来,南通市深入开展“招商引资突破年”“营商环境提升年”“机关作风建设提升年”活动,出台了一系列政策举措,推动经济发展稳中提质,在高质量发展中展现更多担当,营造出“招商为先、项目为王、比学赶超”的浓厚氛围。全市上下以先进典型为榜样,振奋精神、鼓足干劲、坚定信心,进一步激发“争先、争位、争一流”的昂扬斗志,强化“敢为、敢闯、敢干、敢首创”的担当作为,迅速掀起新一轮招商引资热潮,全力推动项目招引再突破、营商环境再优化、作风效能再提升。抓项目建设的力度不断加大,服务项目建设水平持续提升,重大项目建设捷报相传,呈现出良好的发展态势。



全力以赴拼经济 聚精会神抓发展

南通市:坚定不移狠抓招商引资、营商环境和作风建设

招商引资是发展的重要主题

打造营商环境“生命线”工程



南通打造企业开办一站式专区,全程电子化登记率达到98.2%，“半天办企业”成为常态

南通是中国近代民族工业发祥地之一,素有重商亲商的传统,也是全国率先开展“放管服”改革试点的城市之一,“行政审批一枚印章管到底”“一个领域一支队伍管执法”获国务院督查激励。营商环境提升带动投资创业热潮,近三年南通市场主体日均新增近400户。龙头项目是牵引,牵引产业链上下游资源不断向南通聚集,为南通打造世界级产业集群高地增添助力,为更高水平国家创新型城市建设带来“源头活水”。

南通持续探索精准有效推进科创项目招引,通过科创项目招引不断提升产业集聚度和竞争力,同时,为科创项目培育持续营造“如鱼得水、如鸟得林”的良好生态。去年前三季度,南通市新开工5亿元以上产业项目186个,其中医药制造、电子及通信设备制造等高新技术产业项目46个;新转化达产5亿元以上产业项目46个,平均应税销售、亩均税收均比去年提高40%以上。全市共招引科创项目570个,涉及高新技术企业、科技中小型企业、专精特新“小巨人”等企业。

2022年,南通经济开发区招商引资量质并举,新签约并注册5亿元及3000万美元以上项目59个,上报实际利用外资8.7亿美元,总量均创历史新高;4个项目入选2022年度南通市外引资十大项目。项目建设速效同增,新开工超亿元产业项目24个,竣工项目33个,6个项目入选2022年南通市新开工十大项目和竣工投产十大项目。科技创新加快赋能,新招引科创项目74个,科创考核位列南通市第三。培大扶强成效显著,新增应税销售超百亿企业1家,税收超亿元工业企业达14家。

2022年一季度,江苏南通高新区重大项目集中开工,17个总投资超100亿元的产业项



南通全市130个公安派出所完成综合服务窗口建设,同时推进“一件事”审批服务改革,原来要跑好多个部门,走好多流程才能办成的事项,如今在公安窗口一次办,实现数据多跑路,群众少跑腿。图为南通市公安局崇川分局观音山派出所综合服务大厅一角

目“虎”力全开,拉开高新区“招商引资突破年”的序幕。据了解,南通将2022年确定为“招商引资突破年”,在招商引资中,提供无事不扰、有求必应的“店小二”服务。无论是政府要做“店小二”,提供“保姆式服务”,还是提出“办事不求人”,让企业家“站C位”,各地竭尽全力从不同角度比拼营商环境、吸引市场主体。还有地方公开了市委、市政府领导干部的个人手机号,有问题可以直接电话反映。

2023年,南通经济开发区招商引资的工作任务目标为:力争新签约注册总投资超5亿元内资项目77个,其中10-50亿元项目33个,50-100亿元项目5个,超100亿元项目5个;超3000万美元外资项目23个,其中超1亿美元项目6个;实际利用外资8亿美元。作为营商环境“全面提质年”,今年开发区将全面提升利企便民服务质量和效率,在营商环境建设重点领域、关键环节实现突破,并形成一批具有开发区特色的营商举措制度化成果,让“万事好通、能达无忧办”营商服务品牌影响力全面叫响。



全力以赴为项目建设排忧解难、保驾护航,中天绿色精品钢项目建设创造了“南通速度” 许丛军摄

优化营商环境永远在路上,南通深入学习贯彻习近平总书记关于优化营商环境的重要论述,全面贯彻落实中央、江苏省决策部署,扎实开展“营商环境提升年”活动,系统推进政务环境、市场环境、法治环境、社会环境建设,全力打造“万事好通”营商服务品牌,为各类市场主体创新创业厚植沃土,为打造全省高质量发展重要增长极提供坚实保障。

法治是最好的营商环境。习近平总书记提出的这一重要论断,为优化营商环境,推动经济高质量发展指明了方向。坚持以严格执法为关键、以公正司法为保障、以全民守法为基础,全面推进法治南通建设,不断强化规则意识、契约精神,营造“办事靠制度不靠人情,解决问题靠法治不靠关系”的良好风尚,构建安全、公平、透明、稳定、可预期的法治环境,让各类市场主体安心经营、放心投资、专心发展,努力提升执法水平。

南通实施包容审慎监管,建立健全首违不罚、免罚轻罚、责令停业停产报备、重点优质企业立案审批、上市企业“白名单”等制度,最大限度维护企业合法权益,规范市场秩序。推进公平竞争审查重点领域全覆盖、审查标准清单化,创新大数据监测+专业复评评估模式,设立公平竞争企业监测哨点,保障所有市场主体公平公正参与市场竞争。积极回应建筑、船舶海工、高端纺织等重点产业司法需求,加大对中小企业的司法支持力度,主动帮助防范化解风险,让各类市场主体都能得到最周全呵护。

南通的营商环境在持续创新中更趋优化。制订《打造“营商环境最高地”三年行动计划》,目标引领更加明确。推行领导干部挂钩联系、经济部门处长驻点、街道首席服务员等服务企业三项制度,开展服务企业大走访,助企纾困更加精准。深入推进信用承诺制等改革,13个项目实现“拿地即开工”,审批效能不断提升。持续提升企业发展服务中心一站式功能,“免申即享”已累计拨付资金超7000万元,覆盖企业超600家,惠企政策实现精准直达;市政府出台100号文件大力支持开发区建设通城活力新中心,城市活力有效激发。

项目、企业既要引得来,也要留得住,还要发展



▲南通市税务局成立“税务服务小分队”,开展“访企业、送政策、优服务、解难题”活动,宣传新的组合式税费支持政策



▲南通市税务局税务干部走访调研企业,了解企业生产经营中的急难愁盼

好,才能形成良性循环。打造产业加速集聚的洼地、创新驱动发展的高地,不但要用优良生态吸引各类项目、企业等落地落户,还要以优质服务支持其成长壮大。去年以来,南通市行政审批局大力推行工程建设项目审批“前延”服务,建队伍、建机制、建平台,为实现工业项目“拿地即开工”打下坚实基础。目前,南通市已有49个重点工程建设项目实现“拿地即开工”,这一数字在江苏省设区市中名列前茅。

毕竟营商环境是城市的“软实力”,是发展经济的“先手棋”,更是招商引资的“强磁场”。“拿地即开工”是南通超前服务、高效审批的结果,也是其积极打造“近悦远来”营商环境的最好体现。一流的营商环境,促使南通滋养更多的市场主体。目前,南通市场主体突破110万家,企业数超过30万家。全市拥有境内外上市公司54家,有61家企业获评国家级专精特新“小巨人”企业。全市形成5个千亿级产业集群,工业应税销售收入、服务应税销售收入均超过万亿元。

作风建设是干事创业坚强保障

党的二十大报告指出,坚持德才兼备、以德为先、五湖四海、任人唯贤,树立选人用人正确导向,建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍。为政之要,莫先乎人;成事之要,关键在人。南通市上下始终牢记习近平总书记“平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来”的谆谆嘱托,落实“四敢”要求,自觉把党中央、省委、市委和区党工委部署的事、交办的事,作为最应该干、必须干好的事,做到谋事讲政治、干事有激情、做事高标准、处事能坚韧、遇事有担当、成事守规矩。

南通市针对当前干部队伍中表现最突出、群众反映最强烈的作风问题,聚焦真抓实干、项目审批、政策惠企、文明执法等10个方面,通过自查自纠、明察暗访、督促整改,推动各级机关和党员干部以好作风开新局、好形象聚民心,汇聚打造江苏省高质量发展重要增长极的奋进合力。一场作风问题“大扫除”在全市展开,南通市委牵头成立5个工作小组,围绕“十聚焦十查摆”采取不发通知、不打招呼、随机抽查、随时复查的方式开展明察暗访,全面查找机关干部队伍中存在的典型作

风问题。一年来,南通市各级干部紧扣中心工作,心往一处想、劲往一处使,用效率说话、凭实绩交卷,在战疫情、渡难关、破困局中彰显了顽强斗志和坚韧作风。最近,南通各机关单位部门争相推出创新举措,优化营商环境,助力经济建设主战场。公共资源交易平台接入长三角电子证照系统,“一码十办”打造社保服务“综合体”,首创“直开式”投标电子保函新模式,27个公安审批事项进“一张图”,出台排污许可证“一证式”监管工作方案。

密集出台便民惠企创新举措,提升机关效能,优化营商环境。2022年被南通市委确定为“机关作风建设提升年”,2022年年初,南通市委市级机关工委开展2021年度市级机关作风建设社会评价活动,企业和市民代表等服务对象满意度在97%左右。南通市随即向“剩下的3%”宣战!

把人民群众百分百满意作为奋斗目标,作风建设只有起点没有终点。南通市坚持问题导向和目标导向相结合,将持续深化“机关作风建设提升年”活动,以干部作风大转变,推动机关效能再优化,营商环境大提升。